
 

 

 

Verbale dell’Assemblea Soci del giorno 13 maggio 2023 

Il giorno 13 maggio 2023, alle ore 10,30 nella sala riunioni del Museo del Paesaggio di Verbania 

Pallanza, via Ruga 44, si riunisce, in seconda convocazione, l’Assemblea degli associati della 

Società dei Verbanisti OdV, per discutere il seguente ordine del giorno: 

1) Relazione morale del presidente 

2) Approvazione del rendiconto finanziario al 31.12.2022 

3) Varie ed eventuali  

Presiede la seduta il sig. Vittorio Grassi, in qualità di presidente della Società dei Verbanisti; 

redige il verbale, quale segretario della Società dei Verbanisti, il sig. Leonardo Parachini.  

Risultano presenti personalmente i soci: Grassi Vittorio, Parachini Leonardo, Martinella 

Stefano, Rossi Francesco, Pozzi Gianni, Isabella Maurizio, Lomazzi Emma, Gagliardi Monica, 

Munaro Simona, Rossi Bruno, Danini Giorgio, Troubetzkoy Roberto, Fattalini Raffaele, Valli 

Roberto Luigi, Tosini Daniele, Margarini Giorgio (presidente onorario). 

E per delega: Andenna Giancarlo, Cavalli Mauro, Rossi Angela, Valbusa Franco, Molinari 

Gabriele, Lelli Fausto. 

Il presidente, verificata la regolarità formale della convocazione avvenuta con lettera del 19 

aprile 2023, dichiara che il 28 aprile alle ore 7,00 in prima convocazione, l’Assemblea è andata 

deserta, e quindi a norma di Statuto la presente seduta assembleare in seconda convocazione è 

valida, «qualunque sia il numero degli associati intervenuti o rappresentati». 

I lavori assembleari si aprono con la trattazione del primo punto all’ordine del giorno: la 

relazione morale delle attività svolte nel 2022. Prende quindi la parola il presidente Vittorio 

Grassi: 

Care socie/soci,  

l’assemblea ordinaria della nostra Associazione è una formalità prevista, a norma degli artt. 9 

e 10 dello Statuto sociale, per render conto ai soci di ciò che si è fatto. Per me è anche una 

gradita occasione per incontrare quanti animano, collaborano, sostengono questa iniziativa, 

arrivata ai 44 anni – cosa non poco, di questi tempi – e che guarda al futuro. La mia relazione 

morale è quindi in primo luogo un ringraziamento: al direttivo, alla redazione, ai collaboratori, 

ai soci e a tutti coloro che, in diversi modi, hanno fatto sì che l’idea originaria di un sodalizio 



culturale aperto sul Verbano possa ancora operare, con l’intento di proseguire. Da alcuni anni, 

purtroppo, le risorse finanziarie non ci consentono di organizzare gli eventi che in passato 

caratterizzavano la Società. Nondimeno, o mediante il patrocinio a iniziative di rilievo, o con 

la partecipazione diretta di alcuni verbanisti ad alcuni eventi, non è mancato l’impegno a 

proseguire nel solco di una lunga tradizione culturale. 

L’elenco degli eventi lo potete trovare sul nostro sito, e quindi mi limito a segnalarne alcuni, 

come la partecipazione, il 14 maggio, al convegno sulla Pietà di Cannobio; le presentazioni di 

Verbanus 42: il 25 giugno a Verbania, con “Cinque storie verbanesi”, e il 17 ottobre ad Arona 

con due relazioni degli autori. 

È arrivata in questi giorni una comunicazione dalla sezione svizzera, la quale ci informa che 

l’Assemblea societaria dell’ATV si svolgerà ad Ascona il 17 giugno; nel corso della quale 

verranno sostituiti i dimissionari Veronica Provenzale e Raphael Rues, con Michela Zucconi 

Poncini, che sarà eletta presidente, e Francesco Hefti consigliere; entrambi validi collaboratori 

che abbiamo già avuto modo di conoscere. 

Sento l’obbligo morale di ringraziare l’ex presidente e amica Veronica Provenzale, per 

l’impegno decisivo a riprendere e riorganizzare l’Antenna Ticinese dopo la scomparsa di 

Riccardo Carazzetti. Veronica continuerà a essere membro del direttivo dell’Antenna Ticinese. 

Devo infine informarvi che nel mese di settembre dovremo provvedere al rinnovo delle cariche 

societarie. Vi comunicheremo il luogo e la data, con l’avvertenza che il vice-presidente sarà, 

come da prassi, la nuova presidente dell’ATV: Michela Zucconi Poncini. Sin da ora ogni socio, 

in regola con il versamento della quota, può candidarsi a far parte del direttivo. 

Non avrei altro da aggiungere, salvo nel caso siano richiesti dei chiarimenti. In caso contrario 

vi chiedo di esprimere per alzata di mano l’approvazione della relazione. Dopodiché passerei 

la parola al segretario-tesoriere Leonardo Parachini per la relazione finanziaria e alcune 

osservazioni sulla rivista Verbanus. 

 

Messa ai voti la relazione morale viene approvata all’unanimità dall’assemblea. 

 

Il segretario tesoriere Leonardo Parachini illustra ai presenti le voci del rendiconto finanziario. 

L’Associazione trae le risorse economiche per il suo funzionamento e per lo svolgimento delle 

attività essenzialmente dai soci, attraverso il versamento annuale della quota associativa, che 

anche nel 2022 era fissata a 30 euro. Nel 2022 hanno rinnovato l’iscrizione 130 soci e altre 50 



persone hanno sostenuto le nostre attività mediante una offerta in cambio di una copia della 

rivista Verbanus 42. 

La voce principale delle uscite è rappresentata dalla realizzazione della rivista annuale 

Verbanus. I testi sono forniti gratuitamente dagli autori, mentre l’impaginazione e la stampa 

sono state eseguite dalla tipografia Nastro&Nastro di Germignaga. Al costo di stampa, pari a 

euro 5.179 e 20 centesimi, si aggiungono i cosiddetti “diritti editoriali” versati ad Alberti Libraio 

Editore, pari a euro 234. Vi sono state poi le uscite per l’ordinaria gestione annuale 

dell’associazione che ammontano a 269 euro e 69 centesimi. Quest’anno ai costi sopra elencati 

si sono aggiunte due spese straordinarie: euro 70 per la firma digitale, obbligatoria per i 

presidenti delle OdV, e euro 16 di bolli per la comunicazione al Tribunale di Verbania del nuovo 

direttore responsabile della rivista. Di seguito lo specchietto riassuntivo:  

  

RENDICONTO FINANZIARIO ANNO 2022 

 
 

Saldo 2021 € 3.648,86   

ENTRATE  USCITE  

Contributi degli aderenti  Rinnovo assicurazione € 73,50 

Quote 2022 (130 soci) € 3.900,00 Rinnovo dominio internet € 65,87 

Quote arretrate € 00,00 Rinnovo casella PEC € 9,64 

Contributi da associazioni € 00,00 Spese bancarie € 53,00 

Contributi dello Stato, Enti pubblici € 0,00 Spese postali € 39,68 

Donazioni e lasciti testamentari € 0,00 Bolli tribunale € 16,00 

Rendite patrimoniali € 0,00 Firma digitale € 70,00 

Attività diverse (vendita Verbanus) € 2.396,96 Spese di cancelleria € 28,00 

Interessi bancari € 0,00 Spese pubblicazione Verbanus € 5.179,20 

  Diritti editoriali Alberti € 234,00 

TOTALE ENTRATE € 9.945,82 TOTALE USCITE € 5.768,89 

 

Saldo al 31 dicembre 2022 pari a euro 4.176,93 

Utile netto rispetto al precedente esercizio: euro 528,07 

 

Dopo essere stato illustrato in ogni sua voce e non essendoci nessuna richiesta di ulteriori 

chiarimenti, il rendiconto finanziario 2022 viene messo ai voti e approvato all’unanimità. 

 

Prima di iniziare a illustrare il nuovo numero della rivista associativa, Verbanus 43, il segretario 

Parachini premette che l’aumento del prezzo della carta, dovuto all’epidemia di Covid e alla 



guerra in Ucraina, ha fatto lievitare notevolmente il preventivo dei costi di stampa e di 

conseguenza per poter mantenere la quota associativa a 30 euro, la redazione ha dovuto ridurre 

il numero di pagine della rivista e rendere l’indice dei nomi consultabile solo on line sul sito 

internet associativo.  

Fatta questa premessa il segretario passa a presentare gli articoli della rivista, iniziando con un 

sentito ricordo di Benito Mazzi, direttore responsabile della rivista dal 1994 al 2022, venuto a 

mancare il 24 aprile 2022.  

Al termine dell’esposizione il presidente Grassi sollecita il parere dell’assemblea in merito alla 

promozione della rivista. Durante la discussione che ne segue viene ribadita l’importanza delle 

presentazioni nelle diverse località del Verbano, appuntamenti fondamentali per far conoscere 

il sodalizio e per avvicinare nuovi soci. Viene fissata la data di sabato 24 giugno per la 

presentazione a Verbania di Verbanus 43. L’assemblea propone anche altre località del lago: 

Arona, Cannobio, Gemonio, Lesa e Mergozzo. Al direttivo viene dato l’incarico di concordare 

con le amministrazioni dei comuni proposti le date e le modalità di svolgimento. 

 

Il presidente Vittorio Grassi informa i soci che a settembre scadrà l’attuale direttivo eletto 

durante l’assemblea straordinaria tenutasi a Verbania il 19 settembre 2020. La scadenza cadrà 

quindi a poco più di tre mesi dalla chiusura del bilancio 2023, creando una situazione 

amministrativamente distorta: il nuovo direttivo dovrà infatti chiudere un bilancio che di fatto 

non ha gestito se non per pochissimi mesi. Per poter riallineare per gli anni a venire la fine del 

mandato del direttivo con l’approvazione del bilancio da esso impostato e gestito, il presidente 

propone ai soci di prorogare, in via eccezionale, il mandato dell’attuale direttivo fino 

all’approvazione del bilancio 2023, così da permettere ai consiglieri di concludere il loro 

mandato triennale con la chiusura del bilancio dell’anno in corso. Messa ai voti la proposta 

viene all’unanimità approvata dall’assemblea, che delibera di rinnovare le cariche sociali 

durante l’assemblea ordinaria che si terrà come da Statuto nella primavera 2024. 

 

Non essendoci null’altro da discutere, alle ore 12.20 il presidente dichiara chiusa l’assemblea.  

Vittorio Grassi                                                                                              Leonardo Parachini 

  


